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"Matematyka nie taka straszna jak ją malują”
„Matematyk Roku” - szkolny konkurs matematyczny 2013/2014

ETAP TRZECI - FINAŁ – 23 maja 2014
KLASA TRZECIA
1. Przed Tobą zestaw 20 zadań konkursowych. Zanim rozpoczniesz pracę nad rozwiązaniami uważnie przeczytaj poniższą instrukcję.
2. Na ich rozwiązanie masz 60 minut. 15 minut przed upływem tego czasu zostaniesz o tym fakcie poinformowany przez członka Komisji Konkursowej.

3. Za bezbłędne rozwiązanie wszystkich zadań możesz uzyskać 50 punktów.
4. Odpowiedzi do zadań od 1 – 15 zaznacz symbolem X w tabeli odpowiedzi, która znajduje się na końcu arkusza. Tylko odpowiedzi zaznaczone w tabeli będą oceniane. Jeśli się pomylisz, błędne zaznaczenie otocz kółkiem i zaznacz symbolem X inną odpowiedź. Brak wyboru odpowiedzi będzie traktowany jako błędna odpowiedź. 

5. Rozwiązania do zadań otwartych umieść pod ich treścią.
6. Pisz długopisem lub piórem, nie używaj korektora. Brudnopis nie podlega ocenie.

7. Podczas pracy nie możesz korzystać z kalkulatora.
8. Wyłącz telefon, jeśli go posiadasz.

9. Stwierdzenie niesamodzielności pracy lub przeszkadzanie innym, spowoduje wykluczenie Cię z udziału w Konkursie.

Życzymy powodzenia!
Zad. 1. (1 p.) Rower kosztował 1000 zł. Po dwukrotnej obniżce o 10% rower kosztuje?

A. 810 zł


B. 800 zł

C. 980 zł

D. 890 zł

Zad. 2. (1 p.) Oskar miał z matematyki pięć ocen, których średnia wynosiła 4,6. Z dwóch ostatnich sprawdzianów dostał szóstki. Jaka jest teraz średnia jego ocen z matematyki? 
A. 5,3


B. 5,1


C. 4,8


D. 5.0
Zad. 3. (1 p.) Ile razy można nawinąć jeden metr nitki na szpulkę o średnicy 2cm?
A. ok. 16 raz

B. ok. 64 razy

C. ok. 100 razy

D. ok. 32 razy

Zad. 4. (1 p.) Do menzurki w kształcie walca o średnicy podstawy 8 cm wlano wodę i wrzucono 4 jednakowe kulki. Poziom wody podniósł się o 6 cm. Jaką objętość miała każda kulka?
A. 24πcm3


B. 192πcm3

C. 12πcm3

D. 96πcm3

Zad. 5. (1 p.) Jaka jest wysokość trójkąta równobocznego o boku 6m?
A. 1 m


B.2 m


C. 
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D. 3
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Zad. 6. (1 p.)Po rozpuszczeniu 6 g soli w 44 g wody otrzymamy solankę o stężeniu:
A. 6%


B. 44%


C. 12%


D. 50%


Zad. 7. (1 p.) Cena brutto pewnego towaru, na który stawka VAT wynosi 23%, wynosi 430,49 zł. Cena netto tego towaru jest równa:
A. 331,49 zł

B. 350 zł

C. 407,50 zł

D. 529,52 zł
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Zad. 8. (1 p.) Odcinek x na rysunku obok ma długość:
A. 1
B. 3

C. 6

D. 9
Zad. 9. (1 p.) Powierzchnia wyspy na mapie w skali 1:20 000 jest mniejsza od jej powierzchni rzeczywistej:
A. 20 000 razy

B. 200 razy

C. 200 000 000
razy
D. 400 000 000 razy
Zad. 10. (1 p.) Obwód trójkąta prostokątnego o kącie ostrym 60o i przeciwprostokątnej równej 3 jest równy: 
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image6.wmf]3

3

9

+


Przenieś swoje odpowiedzi na kartę odpowiedzi na stronie 6.
Informacja do zadań 11-15. 

Oceń prawdziwość każdego zdania za pomocą liter: P – prawda, F - fałsz. Zaznacz swoje rozwiązania na karcie odpowiedzi.

Zad. 11. (4 p.) Wielokąty i okręgi:

a) w każdy romb można wpisać okrąg…. 

b) środek okręgu opisanego na trójkącie prostokątnym jest środkiem przeciwprostokątnej ….

c) na każdym trójkącie można opisać okrąg ….   


d)  środek okręgu wpisanego w trójkąt jest równoodległy od boków tego trójkąta….

Zad. 12. (4 p.) Liczby:
a) liczba przeciwna do 
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b) iloczyn liczby i jej odwrotność jest równy 0 …

c) liczby przeciwne leżą w tej samej odległości od liczby 0 …

d) nie istnieje odwrotność liczby 0 …

	x
	-5
	-4
	-1
	0
	3

	y
	-1
	0
	3
	4
	7


Zad. 13. (4 p.) Odczytywanie własności funkcji z tabeli (rysunek ):

a) zbiór wartości funkcji składa się z 10 elementów ….

b) funkcja każdemu argumentowi przyporządkowuje liczbę o 4 większą …

c) miejsce zerowe funkcji to 4 …

d) najmniejszą wartość funkcja przyjmuje dla argumentu  – 5  …

Zad. 14. (4 p.) Procenty: 

a) jeśli 40% grupy to 12 osób, to grupa liczy 52 osoby….

b) 5% grupy czterdziestoosobowej to 5 osób …

c) podwyżka o 9 % to podwyżka o 
[image: image9.wmf]100

9

  ceny…

d) wartość towaru po obniżce o 10% spada do 90% wartości początkowej …
Zad. 15. (4 p.) Wzajemne położenie dwóch okręgów. 
 Jeśli odległość między środkami okręgów o promieniach 10 cm i 15 cm wynosi:
a) 5 cm, to okręgi się przecinają …

b) 25 cm, to okręgi są styczne zewnętrznie …

c) 3 cm, to okręgi są rozłączne wewnętrznej ….

d) 30 cm, to okręgi są rozłączne zewnętrznie…
Przenieś swoje odpowiedzi na kartę odpowiedzi na stronie 6.
Zad. 16. (3 p.) Mosiężną kulę o średnicy 12 cm przetopiono na jednakowe kule o średnicy 2cm. Ile małych kul otrzymano?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Zad. 17. (3 p.) Pan Grzegorz i pani Zuzanna wpłacili po 1000 zł na roczną lokatę oprocentowaną 6% w skali roku. Pan Grzegorz co roku wypłaca odsetki. Jaka będzie suma wypłaconych odsetek po 3 latach? Pani Zuzanna nie dokonała żadnych wypłat przez trzy lata. O ile złotych powiększył się jej stan konta?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Zad. 18. (4 p.) Trójkąty ABC i DEF są podobne. Oblicz skalę podobieństwa (2 przypadki),  pola i obwody obu tych prostokątów. 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Zad. 19. (4 p.) W sklepie u pana Jamrożego można kupić stół za 243 zł. Pan Jamroży zarabia na nim 8% (tzn. sprzedaje go o 8% drożej niż zapłacił za niego w hurtowni). Ile procent zysku miałby pan Jamroży, gdyby sprzedał ten stół za 252 zł? Jaka byłaby różnica w zarobku po sprzedaży 12 takich stołów?
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ………………………………………………………………………………………………………….
Zad. 20. (3 p. + 3 p.) 

a) Przekątne równoległoboku przecinają się pod kątem 60o. Jedna z nich jest 2 razy krótsza od drugiej. Podaj miary kątów między krótszym bokiem równoległoboku i jego przekątnymi.
b) Sześcian o krawędzi 8 cm podzielono trzema cięciami na 8 jednakowych sześcianów, po czym usunięto dwa z nich. Oblicz pole powierzchni i objętość powstałej bryły. 
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